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A kálvinizmus másik oldala.
(Folytatás.)

Gyakorlati törvénykönyve még kevésbé kellemes, 
mint a tani. Követelő és sértő benne még az is, 
midőn az embereket kegyelemre hívja föl — különb­
séget nem téve vádolja akkor is a világot. „Menje­
tek ki a hitetlenek közül és szakaszszátok el ma­
gatokat azoktól és tisztátalant ne illessetek.“ — Ez 
egészen kizárólag hangzik és egészben véve nem 
örvendetes szó.

És a kálvinista nagyon hasonlít saját rendsze­
réhez ; nagyon látszik rajta, hogy ennek befolyása 
alatt áll. — Nem mondható róla. hogy társaságra 
volna teremtve, nem bocsátkozik alkudozásba, eg\e- 
neaen jár; életét változhatatlan szabályokhoz köti 
s útját szigorú megszoritásokkal veszi körül Las­
san halad előre, mintha „tudná az Urnák ama ret­
tenetes napját.“ Felhő boritja életének földi oldalát; 
hite árnyékot vet ösvényére és ő örömtelenül ha­
lad előre azon. Legalább úgy tűnik ez föl sok em­
ber előtt. Froude,*) a történelmi kálvinizmus emez 
önalkotta bajnoka bevallja, hogy igen sötét és oronr 
telen rendszer ez. Valójában úgy látszik, mintha 
neki különös kedve telnék abban, hogy midőn e 
vallásrendszert rajzolja, főként ezen mozzanatot 
emelje ki leghathatósabb színekkel. Megkísérti föl­
fedezni és felnyomozni azon okokat melyek, tört 
nelmileg egy ily szigorú rendszer kifejlődésere ve­
zettek S visszataszító szigorúságát igazolandó, ok 
a? emberi ügyek azon sötét, megromlott és ivaros 
állapotát hozza fel, a mely idézte aztán elő a kál­
vini,mn» rideg külsejét oly célból, hogy ezzel el­
némítsa a theologiai speculatiók zavarát s megszün­
tesse a papok romlottságát. Úgy szeieti ion 
tekinteni a kálvinizmust, mint egy rósz es megrom-

*yFroude Jakab Antal, angol történetiró ^ül_ l818 ban; irt úgy

lőtt nemzetségre helyezett szigorú büntető kezet. 
És van rá ok hinni, hogy napjainkban mindinkább 
hajlandók az emberek úgy tekinteni e vallásrend­
szert, mint a mely korunkhoz mérten egy kissé 
nagyon is sötét és szigorú, mint a mely talán egé­
szen jól megfelelt azon idők szükségeinek, 
mikor a mennyeknek országa, a szó valódi 
értelmében, erőszakot szenvedett, mikor az 
erőszakoskodók részéről folytonos támadásnak 
volt kitéve, de teljesen helyén és idején kivül 
van a mi boldogabb korunkban, mikor az emberek 
oly önkénvtelenül engednek a szeretet kötelei hú­
zásának. Némely kálvinista körökben szélesen el 
van terjedve azon meggyőződés, hogy a kálviniz­
mus egy kissé nagyon is sötét már a mi korunk­
ban, egy kissé elmaradt a kortol. Sokan úgy érzik, 
hogy a kéz nagyon is súlyosan nyomja a lelkiis­
meretet s az életet. A közhangulat valami derültebb 
és könnyebb vallásrendszer felé irányul. Ez a kép 
egyik oldala.

De nincs-e a kálvinizmusnak másik oldala is ; 
ilyen visszataszitó-e az minden tekintetben? A 
rendszer rideg és szigorú volta nem magyarázható-e 
ki részint a szóban forgó tényekből s részint azon 
álláspontból, melyről a rendszert tekintjük ? Isten 
jelenlétének oszlopa sötétség volt Faraó seregének, 
de világossság Izráel fiainak. A törvény, mely bün­
tet, sötét és rideg ugyan az elitéit bűnösre nézve, 
de’a leojótékonyabb és barátságosabb hatást gya­
korolja °arra, kinek életét és birtokát védelmezi. A 
szóban forgó tények s azon álláspont, melyről a 
dolgot tekintjük, igen fontos tényezők mindé­
ben. És igv a kálvinizmusnak két oldala va 
tét oldala van a bűn átka alatti bűnösre, f* 
derült a bűnbánóra nézve, ha az átok elm 
Ha azon föltétellel indulunk ki. hogy 
bernek szüksége van egy olyan va1 
szése szerint idomul, mely könny 
zon változó nézeteknek, melyek* 
méltóságáról, jogairól, igényeire

X EA



414 PROTESTÁNS HETILAP. November 29. 1879.

fölállít, akkor a kálvinizmusnál nagyon visszata­
szító fogadtatásra találunk. Nem is tartja ez magát 
valami könnyen alkalmazkodó rendszernek. De ha 
azon tényállásból indulunk ki, hogy az ember nincs 
kellő hármómában Istennel és a törvénynyel és az 
igazsággal, hogy átok alatt van és hogy parancsé • 
lólag szüksége van egy olyan vallásra, mely meg­
felel az ő szent és igaz Istene jellemének és igé­
nyeinek, mely megfejti az ő állapota szörnyű 
tényeit s gondot visel reá, mely kiemeli őt alásü- 
lyedt helyzetéből s visszaállítja számára Istenével 
való elvesztett viszonyát — akkor már megfelel a 
kálvinizmus a czélnak, akkor mar barátságosan fel­
ajánlja önmagát, nem azon az alapon, mert tetszik 
az embernek, bánéin azon magasabb alapon, mert 
tetszik Istennek és hogy Istennek tetszvén, megváltja 
az embert.

És most már, a megváltott bűnös szempontjá­
ból nézve reá, a kálvinizmusban sok derült vonásra 
találunk. Mindenek előtt egy magasztos, dicső Isten 
jelenik meg az ember szemei előtt. A legmagasabb, 
a legnagyobb, a legfenségesebb lény, melyről em­
beri elmének valaha fogalma lehetett, a kálvinista 
vallásrendszer Istene. A kálvinizmus adta az egy­
háznak Istennek azon leírását, mely -csaknem úgy 
hangzik, mint Istennek ihletett igéje s melyről azt 
mondják, hogy az először egy ..imádattal eltelt ke­
gyes könyörgőnek ajkairól hangzott volna le : „Isten 
lélek, végetlen, örök és válfozhatatlan, lényegében 
bölcseség, hatalom, szentség, igazságosság, jóság és 
igazság.“ Jehovának rettenetes trónja előtt tiszte­
letteljesen hajlik meg e rendszer s Isten, nem pedig 
az ember képezi középpontját. Innen van a prae- 
destinatio s a kiválasztás. Istent magasztald éneké­
ben mindörökké ez az újra megújuló refrain : „di­
csőség magasságban az Istennek.“ Isten fensége, 
ez minden tanításának alaphangja. Minden tanitmá- 
nya ezen kősziklán alapszik, minden kötelezettsége 
ezen forrásból ered. Azon csodalatos hatalomnak titkai 
mely a történelem bizonysága szerint is e rendszer­
ben rejlik, mely az emberi jellemet oly nagygyá és 

teszi s melyet Froude hiában keresett, főleg 
tényben fekszik, mert egy olyan dicső és 
-a indító Isten jelenlétéről, fenségéről és urál­

iit. Nem csekély dicsőségére szolgál egy 
"-^rnek, ha dicsekedhetik vele, hogy e^y 

•b lényt ismertet meg az emberekkel, 
mes arra, hogy féljék és imádják.

Csiky Lajos.
(Vége kőv.)

v>

Kéretlen válasz
B. Gy. ..Prot. Hetilap“ 46. számában közölt czikke, különösen 

annak a szatmár németii gymnáziumot illető részére.
Motto: „Finis nec sanctificat, 

nec justificat media!“

Korszerű és komoly figyelmet érdemlő a tárgy, melyről 
B. Gy. ur. ki saját őszinte bevallása szerint, tanügyünk ref. 
középiskoláinkban! jelen állapotát, (ide nem értve tán a tiszán­
túli egyházkerületben levő középiskolákét) csak a megjelent 
évi „Értesítők“ után ismeri, nevezett egyházi és iskolai lap 
44. és 46-ik számaiban, szerénykedne nem szakember véle­
ményeként de egyedül dilettansképen irt. A ref. középisko­
lákat vévén czikkiró — egyházkerületenként szemle, vágás 
inkább szigorú bírálat alá. a dunamellékiek közül egyedül a 
n.-körösi gymzázium nyerte meg „jólrendezettség és kívánt 
tervszerűség“ tekintetéből jóváhagyó tetszését; a többiek 
pedig (a közvetlen legfőbb felügyelet alatt álló pestit sem 
véve ki) — czikkiró szavai szerint is — túl a rendén is 
éles bírálói megjegyzéseket érdemeltek, úgy a tantárgyak 
beosztása, mint azok egyik-másikára fordittatni megszabott 
tanórák száma tekintetéből. Helyesen és méltán-e ? Ítéljék 
meg az érdekeltek és javítsák a javitandókat; mert mint 
B. Gy. úrral én is vélem — „mig a hibákat bajokat leplez- 
getjük s azokat felismerni s orvosolni nem igyekszünk, isko­
laügyünk felvirágozni nem log.“ De e részben nem is oly 
nehéz tanügyünk állapotán segíteni ; csak belátás és akarat 
kell hozzá.

Ha pedig nem volnának alaposak a megrovások az 
illetők s érdekeltek nézete szerint : saját igazolásokul mu­
tassák ki ők és bizonyítsák biráló tévedését. Erre én nem 
vállaikozhatom, vállalkozni nem is akarok, a mások háza 
előtti seprés nem lévén sem feladatom, sem vágyam.

Válaszom — mint a homlokiratban jelezve van —- B 
Gy. ur czikkének főleg csak a szatmári gymnáziumot illető 
részére vonatkozik, melyben helyi viszonyaink egészben nem 
ismerése, vagy kellő figyelembe nem vétele mellett, csak az 
évi „Értesítő“-bői merített tudomása után, tévé gunyoros 
bírálói megjegyzéseit, milyenek a következők:

1-ször. „Elhiszem, hogy nagy méltóság annak a 32 úri
egyénnek, ki............ a tanügyi bizottságot alkotja semmit
sem tudva a superintendentiáról............ intézni szárazon és
vizsn át a gymn. ügyét.“

Ily gúnyos és sértő megrovás egy ifjú bár tapasztalt s 
jóravaló tanárban, milyen czikkiró, nem nagy szerénységre s 
psychologiára mutat.

A szatmárnémetii gymn. tanbizottsága távol áll attól« 
hogy nagy méltóságot arrogáljon magának, s nem is oly 
agyafúrt, hogy úgy „szárazon vizen át,11 azaz czélt, irányt 
módokat és eszközöket nem ismerve, s törvényes felsőbb­
jeire nem hallgatva, intézze a gimnázium ügyét. Igen is 
tudni akart és akar mindenkor a felsőbb hatóságok utasítá­
sai- és tanácsairól, s a helyi viszonyokkal egyezhető kívá­
nalmakat mindenkor teljesíteni is igyekezett, saját érdeke, 
tekintetéből is, habár vakon a vezényszó után nem indult is 
hogy a távolban nem látszó, de általa ismert vízbe, mo­
csárba ne jusson a tanintézettel együtt; a mikor saját ká­
rával adandott volna igazat czikkirónak.
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2- szor „Nem a lehetetlenségek legnagyobbika volna-e 
olyan 32 egyént összeszedni Szatmáron, ki a hözépitkolai 
tanügyhöz hozzá tzól-ani illeték?.» ?“ — Bizony szánandó szo­
morú képe lebeg B. Gy. ur le.ki szemei előtt a szatmár-né- 
metii sz. kiv. város protestáns intelligentiájának, ha azt hiszi, 
hogy 32 egyén sem volna található a nemcsak középiskolát 
végzett, de felsőbb szaktanokból is oklevelet nyert itteni kü­
lönböző hivatalban levő férfiak közül, kik bár a tanárképez- 
dei tanfolyamét végzett jeles előkészültségű tanférfiakkal 
nem mérkőzhetnek is — s mérkőzni nem is kívánnak — de 
azért okosan hozzászólhatnak, és hozzászólni tudnak is. a 
középiskolai tanügyhöz, czikkiró által a magyar embernek 
tulajdonított önhittség ’Vagy hóbortosság nélkül. — De meg 
talán nem csupán szellemi ügyei vannak egy felekezeti gym. 
náziumnak, hanem rfuyagiak is, és amaz elsők ez utóbbiak 
nélkül nem igen emelkedhetnek. Ezekhez pedig nemcsak 
jeles tanférfiak szólhatnak illetékesen, sőt sokszor amazok­
nál illetékesebben, azaz több tapasztalati ismerettel, a 
miveltebb közpolgárok is.

3- szór. „Ha mostani jeles (iskolaszéki) bizottsági elnö*
kük............ kinek vezetése mellett nehezebb „kárba menni*
megválik tőlük: fognak-e a szathmáriak nyomban találni he­
lyére hasonló embert ? s nem szorulnak-é akkor sem — fel­
téve, hogy minden lépten-nyomon botlani nem akarnak — a 
superintendentia vezető kezére ?“

A nélkül, hogy méltó s dicsérő elismeréssel ne adóz­
nék minden tekintetben a szathmár-németii gymn. tanügyi 
bizottsága jelenlegi — már több mint egy 'évtized óta sok 
idejét és munkásságát gymnáziumunk szellemi és anyagi álla 
potának emelésére áldozatul szentelő jeles elnökének — kör­
nyezete ismeretéből merített erős bizalma van a gondvise­
lésben, mely a reformáczióval szinte egykorú tanodánkat több 
régi és újabb nehéz próbákon átsegítve, vidékünk protestáns 
lakosságának javára, a ref. vallás egyik védbástyájául meg­
tartotta, hogy a közel s talán a távolabbi jövőben sem ha­
gy andj a el azt, ha szinte csudaképen kövekből nem fog is 
teremteni szakértő s a középiskolai tanügyhöz szólásra ille­
tékes, ügybuzgó férfiakat. A t. czikkiró által említett vezető 
kéz pedig hitünk szerint mindig feltalálható lesz, csak a 
vezetendőnek lábaiból az erő ki ne fogyjon, s kebelében a 
nemes buzgalom el ne ernyedjen, melyeket ama vezetésre 
hivatott s elismerésünk szerint is nagy részben a legkiválóbb 
egyházi férfiakból ádó és teljes tiszteletünket biró kormány­
testület aligha adhat annak. Ez okon aligha jutand oda a 
azathmári gymnázium, hogy B. Gy. ur által eleve a szathmá­
riak ajakaira adott bús nótát zengjék a közel vagy távolabbi 
jövőben: „kidült, btdűlt az oldala stb.K A mely iskolának 
oldalai oly gyengén állanak — ha állanak — azt az aján­
lott vezető kéz sem óvhatná meg a ki- vagy bedüléstől és 
F. A.-hoz hasonló tanbizottsági elnök sem tarthatná vissza 
a végromlástól, még akkor sem, ha szakértelmökkel többen
mellé állanának is segítségül.

B Gy. ur látnoki baljóslata daczára sem retten meg, 
s nem esik hát kétségbe a szathmári gymn. tanbizottsaga 
ezen mind hitfelekezeti mind nemzetiségi érdek tekintetéből 
gondosan őrzött tanintézetünk fennállhatása s virágozbatása 
felől, mennyiben ez a helybeli felügyelő-testület vagy a fel­
sőbb egvházi hatóságok jó kormányzásától függ, ha benne 
oly tanférfiak működnek, milyenekkel — daczára tanáraink

eddig nagy részben dicsenem igen gazdag dotatiojának 
kedheténk.

Hogy felekezeti középtanodáink a szükséges nagyobb 
anyagi erő összegyűjtése és czélszerű sikeres felhasználha- 
tása tekintetéből kevesbitendők — kivált e mi egyházkerü­
letünkben — hogy azok az állami vagy más gazdagabb hit­
felekezeti hasonrangu tanintézetekkel egy színvonalon áll­
hassanak: ezt a mag'ar ref egyetemes egyház nem kedvező 
viszonyait s a kor kívánalmát valamennyire ismerő egy ko­
moly gondolkozásu és tanügyhöz értő ember sem vonhatja 
kétségbe. De hogy megtörténjék; minek mielőbb törtémr 
kellene: az nem ócsárolással és boszantó vagy elkeserítő 
gunynyal eszközlendő! Helyesebb ezeknél az itt-ott észlel­
hető hiányok egyszerű megismertetése, s azok mikép pótol- 
hatásának megnyerő bizalmas hangon előadása.

Helyes és szükséges e mellett a több egymáshoz kö­
zel levő, nagy anyagi áldozattal fentartott középtanodák tu­
lajdonosait s közvetlen kormányzóit a felekezeti közérdek sür 
getőleg teljesítendő kívánalmára testvéri hangon figyelmezteti 
és nyomós érvekkel meggyőzni a felől, hogy amaz áldozató 
czélszerű egyesítése és felhasználása által, mikép elégitb 
tők ki a magán érdekek is a fontosabb közérdekkel egyf 
s hogy a nélkül mily csekély látszó haszonért pazarolta' 
el sok jobban felhasználható költség, s koczkáztatik a k 
érdek. Ezek igénytelen magán nézeteim.

A miket pedig a szathmári középtanodát illetőleg 
tebb válaszként nyilvánitottam : azokat nem vitatkozás! f 
dókkal, — melyre legkisebb készséget s kedvet sem t 
magamban — említettem fel; hanem egy testület talán n. 
gondolatlanul sértett önbecsérzetének védelmére és iga;
lására szólaltam fel, mint

a szathmári gymn. tanügyi bizottságánál
egy tagja.

BELFÖLD.

Két túri tanár emlékezete.

Még be sem hegedt a seb, mely a mező-túri egyh 
és iskolát a b. e. idősb KISS SÁNDOR elhunytéval oly «. 
zékenyen sújtotta, midőn újabb csapást kelle megérni« 
egy másik oszlop-ember váratlanul történt halálában.

BEDE LAJOS, a fáradhatatlanul munkás férfiú, ugyan 
csak letette az életnek terhét; alig pár hónapra követte any 
nyira derék elődjét a csendes pihenés honába. Kik együt 
működtek a tanügynek annyi töviseket, s vajmi kevés be 
rostyánt növelő mezején, és vállvetve küzdöttek egyházi kő 
ügyeinknek szinte felettébb terhes s csak nagy ritkán hr 
datos terén: most egymás mellett nyugoszszák a fáradal 
kát; következének és pedig nagy hirtelenséggel egyr ' 
oda, hol nincs akadály, melylyel szembe szállani, nine 
állás, mit legyőzni, nincs szűk latkor, tudatlanság, sz 
érdek s több más emberi gyarlóság, mik ellen kv 
lene ; de van örök béke, az életfeladatukat > * 
méltóbb s legszebb jutalma.

Kiknek nemes életczéljaik voltak. 1 
mészet egyéni korlátozottsága szerint i 
közös nagy dolgok terén sikeresen mi 
mások hely eu és másokért gazdag ej
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tak: ne mondjátok, azokról, hogy keveset éltek, még ha ta- , 
Ián az emberi elet végső határát nem érték is el; eleget, . 
sőt sokat éltek, mert tettek annyit, mivel számosaknak szinte 
egész századra kiterjedő élete nem ér fel. Másrészről pedig 
nemcsak azokat, illeti a dicsőség koszorúja, kik magas állá- j 
son, kiterjedt hatáskörrel munkálnak a közjó előmozdításán, | 
hanem méltán adózhatunk azoknak is elismeréssel, kik egy j 

özség vagy gyülekezet kisebb körén belül bár, de nemes 
zélokért buzgó lelkesedéssel, fáradhatlan szorgalommal mun- 
álkodnak, s emberi magasabb rendeltetésüket az adott vi- 
zonyok közt — lehető legjobban s legszebben betöltik.

E méltó elismerés hatása alatt mutassuk fel — habár i 
óredékesen is — az elhunyt jelesek életét, működését. — 

Vajha közjóra ezélzó munkásságuk s jellemszilárdságuk
mindnyájunkra erősitőleg hathatna !

*
KISS SÁNDOR született Bárándon, Biharmegyében, 

'20-ban, közönséges sorsú szüléktől. Iskoláit Debreczenben 
■gezte. Mint tanuló — ha lehet igy jellemezni — valódi 
aialis magyar tehetség, kitűnő emlékező s Ítélő képesség, , 
-zivvel párosulva. Tulajdonképen — iskolai értelemben 

a szót — nem is tanult, mit egyszer a tantárgyakból 
't. vagy elolvasott: áttérzette s szépen előadta ; külön- 
,Studium“-ai sem igen voltak, ha kellett, diktált ő tá­
rsainak is. De annál többet tanult, olvasott ismeretei- 
ivitésére, magaképezése végett; s a miken igy átment, 
nála meg is maradtak, elméjében átdolgozva, megérve 
szellemi”kincsei lettek. — Az ifjúság körében szerény 

aviselete folytán nem feltűnő de nagy tehetsége s mun- 
jságánál fogva kitűnő, átalánosan tisztelt s becsült egyé- 
ség. Közelebbi baráti viszonya is kevesekkel, dékánnál 
:sőbb volt, kik közül a közelebb elhunyt Nyíri Péter es­
st, Gyárfás Ist ván kir táblai biró s ak. lev. tag,Vécsei 
\\ ügyvéd s birtokos N.-Becskereken, majd Lukács Dá­
ké ves-nagy kunsági esperest stb. említhetők fel. Tanárai. 
zinte osztatlan elismeréseben részesült, bár velők sze- 
tartózkodása, némelyekkel pedig leplezetlen egyenes- 
miatt bizalmasabb viszonya nem lehetett. Tanulói pá- 
végén a nagy tekintélyű Karap családnál működött 

■t nevelő húzamosabb ideig. Itt. a művelt család körében 
itünően képzett családfő mellett ajánlkozó alkalmat ön- 
pzésre. főleg az uj nyelvek — német és franczia — elsa- 
titására szinte jói felhasználta. Tulajdonképeni eleme a 
tin s görög klasszikus világ, melybe később magát annyira 
eéíte, s a mennyiségtan volt. Mint pályavégzett a poéták, 

id veteránus rétorok praeceptorául, végűi a novitiusok 
eséséül aMlmaztatott ; hol tantárgyaiban ifjú embertől 

várható szakavatottsággal forgolódott. És bár nagy te­
re, korán megalapított jó hírneve folytán vőjére nézve 

ilátásai lehettek s kapott is több oldalról kecseg- 
ú at okát: 3 évi jurátuskodása után 1846-ban Deb- 

negvált s a jó jövedelmű mező-túri állandósított 
ivozott.

r* mindjárt a reformáczió első századában 
Bott elő, melyben a nagy Szegedi Kiss 

árról búj do sása után — másfél évig ta- 
történeteiről keveset tudunk is, & szá- 
•tt s korunkra szent örökség gyanánt 

bővebben a * mező-túri ref. gymná-

zium Értesítőu-jében az 1877/8-ik tanévről, a „Magy. prot, 
egv'h. és isk. Figyelmező“ 1878. évi folyamában 385. lapon 
közlött helyreigazítással.) 1831-ben rendszeresittetett a rek­
tor mellé, ki addig a nagyobb tanulók segédkezésének igénybe 
vételével segített magán, a korrektori állomás ; s ettőlfogva 
két egyén vezette a 6 osztálylyal berendezett latin iskolát 
1843-ban állandósittatott a rektorság, s arra 1846-ban hi­
vatott meg Kiss Sándor.

Az ő kitűnő szakképzettséggel párosult lankadatlan 
buzgalma folytán szebb és biztosabb jövő hajnala derült a 
túri iskolinak mintegy három százados egére. De a derengő 
fényt csakhamar vészterhes felhők válták fel. Az 1848/9-iki 
évek gyászos véget ért küzdelmei után kiadatott 1851-ben 
az „Organisations-Entwurf,“ mely a 4 osztályú gymnáziumot 
6. a 8 osztályút 12 tanárral parancsolta elláttatni. Hiában 
volt a buzgó tanárnak minden erőfeszítése; 1855-ben anyagi 
erő hiányában a túri gymnázium létezése megszűnt. (Lásd 
idézett „Értesítő“-ben.)

A derék férfi még akkor sem csüggedt; magán utón és 
nyilvánosan, kérés-, rábeszéléssel, magyarázat- és felvilágo­
sítással minden lehetőt megtett, hogy a hanyatlásnak indult 
tanügyet, ezen — az ősöktől nehezebb viszonyok közt íen- 
tartott s híven megőrizve áthagyományozott — kegyeletes 

! örökséget újból feléleszsze. —- Buzgó kitartását siker koro­
názta. Mert bár ő maga időközben szülőföldére Bárándra 
visszavonult (honnan lSö7-ben Karczagra hivatott s ment át 
tanárnak) az általa keltett érdekeltségnek több lelkes ügy­
barát közreműködése folytán — legszebb eredménye a,z 
lett, hogy 1858-ban a túri ref. egyház iskolába újból felállí­
tását kimondotta, s ő visszahivatván, az 1858/9-ik tanévet 
13 növendékkel az első osztályban megkezdette. Meg volt 
tehát az alap, lett anyagi erő s áldozat továbbra is" ); úgy hogy 
1859-ben Bihari Imre, később sárospataki tanár személyében 
másod k, 1860-ban Bede Lajos személyében harmadik, 
1864-ben pedig, Bihari Imre távoztával, helyébe két uj tanár 
tehát már 4-dik is állíttatott be. Kiss Sándornak, ki épen 
az újjászervezés nagy munkájában tette felejthetetlenné ér­
demeit, széles körben ismert tanári szakképzettsége s a 

I buzgó tiszttársaival együttesen felmutatott fényes eredmény, 
visszaálliták és fokozák az intézet jó hirnevét. (így ment 

I tovább a fokozatos fejlődés, mely 1871-ben a rajz- s torna­
tanári állomás rendszeresítésében, 1878-ban ismét egy uj 
rendes tanszék felállításában nyilvánult, és a mely meg­
indult üdvös mozgalom az egyháznak minden jók tiszteletét 
s legméltóbb elismerését keltő ritka áldozatkészsége folytán 
idestova a 6 osztályú gymnázium teljes berendezésében éri el 
tetőpontját.) Legyen áldott a ritka jelességű férfiú emléke, 
ki fáradhatlan volt a buzdításban, legyenek áldottak a lel­
kes áldozatkész ügybarátok, kik lehetővé tették a nagy mun­
kának ily dicső kifejlését.

A derék férfiú, megkezdett munkáját különben is oly, 
szépen előhaladni látván, 1868-ban egészségi tekintetből — 
minden jóknak méltó fájdalmára — lemondott oly nagy hi-

*) Ilyen az egyház részéről tett régibb iskolai alapítványon kívül 
a gr. Erdődi-féle 5000 frt, az alsó részi birtokosság részéről 200 ka- 
taszt. holdnyi föld, az 1855—66-ig ürességben hagyott egyik papi állo­
más tiszta jövedelme: 10,000 frt, újabban a felső részi birtokossáetól 
egy tanár fizetésére évenkénti 900 frtnyi alapítványok.
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vatottsággal betöltött tanári székéről. Mit mondjunk eddigi 
működéséről, szakképzettségéről, italában az iskolában szer­
zett érdemeiről? Tudománya szélesebb körben volt elismerve, 
hogysem azt válogatott szavakban hirdetni kellene. Főleg 
az ó-k!aszikusok gyönyörűségeinek érzésében, azok igazi 
élteimében nála mélyebbre hatolni, magasztos gondolataikat 
igazabban s egészségesebb magyar nyelven visszaadni s azo - 
kát találóbban alkalmazni mai ember alig lehet képes. Ta­
nítványainál következetes bánásmódja, atyai jósága a tiszte­
let és szeretet felejthetetlen tárgyaivá tevék őt. El is vette 
legméltóbb jutalmát, mert megérte munkája gyümölcsét, mit 
maga is édes megnyugvással s hálás szívvel ismer el midőn 
igy szól: „Hálámat nyilvánítom Isten iránt, hogy az én és 
a velem egy czélra működőknek erőtlenségében erejét meg 
dicsőítvén, megengedte érnem, hogy a gvmnáziumot. melyet 
ezelőtt 10 évvel 13 kezdő növendékkel haldokoltában vettem 
át, most, soha ily mértékben nem birt biztos alapra állítva, 
négyszerezett tanári erőkkel ellátva, korunk érésére, nem 
élvezett virágzásra emelkedve, annyi növendékkel hagyhatom 
el, hogy azoknak sokaságát épületeink befogadni nem
képesek.“

Lemondott tehát a nyilvános hivatalról, visszavonult a 
közügyektől, hogy a családi élet csendjében, az őt megértő s 
boldogító nő mellett pihenje ki fáradalmait. És mégis, ne 
mondjuk: visszavonult, avagy tudott volna-e tétlenül elm? ő 
ezután is éltetője s lelke maradt az iskolának. Ott lehete 
látni naponként az „iskola padján“ körülvéve tanárok s ta­
nítóktól, kik gyönyörrel hallgatók tőle az igazi eletbolcses- 
ségnek élénk kedélyességgel fűszerezett titkait. „Jól esik
— mondogató ilyenkor — ha már a gyermekek közt nem 
lehetek, legalább hallani zsibongásukat; úgy vagyok — egé­
szítő ki a felvetett kérdésre — mint az öreg jármos okor : 
fáradtan kifogják, mégis csak a rúd mellé szeret feküdni.“ 
Hogy az eféle összejövetelek, beszélgetések nem puszta s 
elveszett időtöltések voltak, azt, kik vele érülköztek,^ érez­
ték legjobban. Igaz ugyan, hogy semmiféle hivatal, még egy- 
házi'vagy városi képviselőség elvállalására sem volt rábírható: 
mégis minden fontosabb ügyben kikérek s meghallgatak sza­
vát0 s az döntő, irányadó, az iskolát illetőkben pedig szinte 
legfőbb intéző volt. Nem is lehetett az másként. Saját gyer­
mekének tekintette az általa újjá teremtett intézetet; vég­
rendeletében pedig Istentől szorgalma s megtakarítása után 
nyert javaiból annak könyvtára javára tett 500 frtos alapit- 
ványnyal örökité meg még jobban, különben is ieledhetlen
emlékezetét.

Nem vonult vissza tehát a külvilágtól, sokkal inkább uj, 
ugyancsak a közjónak szentelt életet kezdett; megmutatta, 
wv a közhivatal letétele után lehet közhasznú eletet folytatni. 
Philanthrop volt, még a jó öreg Zákány tanítványa, ki reá
— mint tanár — tagadhatlan hatassal volt, s kinek jo em­
lékét kegyelettel őrizte. Ő előtte is lebegett amaz oly sokat 
keresett valami, - az emberiség boldogsága; - egészsé­
ges kedélye s észjárása azonban megóvta minden értéktelen 
szemlélődéstől vagy tévesztett túlzásoktól. A nép közt elvén, 
azt a maga mivoltában teljesen ismérvén, népünkét külsőleg 
bensőleg átható legfőbb foglalkozást, a gazdálkodást maga 
is gyakorlatilag tudván, legbiztosabban eltalálhatta az utat s 
eszközöket, melyen s mik által hatnia lehetett Ismeretei­
nek gazdag tárháza, bő tapasztalata, nyajas, közlékeny, sze-

lemdús modora, szivjósága egyiránt képesiték őt a mások 
boldogitására. És ez neki határozottan kitűzött életczélja 
volt. Már Debreczenből a túri rektoriára kimenetelét illető 
elhatározását azzal indokolta, hogy ottani 10 évi munka 
után Istentől segittetve szülőföldére, Bárándra kivan haza 
menni „kurátornak,“ hogy rendbe, viárgzásra hozza az egy­
házat. Meg is történt annyiban, hogy 1856-ban csakugyan 
hazament, otthon le is telepedett; de az ottani megválto­
zott viszonyokkal sehogy sem tudván kibékülni, nem sokára 
elfogadta a karczagi meghívást. Utolsó éveiben különösen 
sokat foglalkozott — mindig népünkre gondolva — a kalo- 
bioteta kérdésével ; ily gyakorlati irányú bölcsészetnek sok 
felséges elvét hallatta beszélgetései közben ; valószínűleg 
jegyzéseket is tett idevonatkozólag ; teljességre azonban be­
következett halála miatt nem mehetett. Könyveket tehát 
nem írhatott, de élő tárháza, mintegy könyvtára volt a tudni 
valóknak ; kinek fájdalma volt, vigasztalást, a fáradt üdülést 
szórakozást, a csüggedt bátorítást, a szükségben levő útmu- 
tatást, ha kellett, segítséget keresett s talált fel nála. „Mi, 
kik körében olykor-olykor összegyűltünk — mondja lelke­
sedve egy, nagy számú tisztelői közül — igazán elmondhat­
juk, miszerint sohasem távoztunk köréből úgy, hogy ismer« 
telüket gyarapodva ne láttuk volna s az élet terheit, bajai 
illetőleg derültebb nézetekkel, hogy úgy mondjam, bölcsei 
ben ne váltunk volna meg tőle. Olyan volt ő ilyenkor, m' 
a hajdani nagy görög bölcsészek, kik Athén hires platói 
alatt annyi helyes világnézetet csepegtettek figyelmes I 
gatóik kebelébe.“

Mindent összevéve Kiss Sándor ritka kitűnő tehets, 
munkakedvvel párosulva ; a tudományoknak lelkes harezos 
ki maga is folyvást újabb és újabb szellemi táplálék ui 
vágyott; ki Isten nagy munkájában, a természetben, mel 
nek örömmel vallotta magát gyermekének, legszívesebb« 
gyönyörködött; a természet szépségeit oly híven tükrös 
klasszikusokban az emberi lélek nagyságát látván, azok 
élvezettel elmerült. E mellett, vagyis épen ezért szilái 
egyenes jellem mely a kétszínűséget utálja ; mértéklete 
józan élet. az emberi társaság kedvelésével, mélyen s-ig 
zán érző szív, embertársainak java, átalában a közjó irá: 
lelkesedéssel; mindezek szép lelkének elválaszthatlan Se 
játjai.

De megválunk nemes tulajdonainak további részletezé- 
[ sétől. Papjaink, tanítóink! bárcsak rátok hagyhatta volna 

örökül lelkének sokoldalú, mégis oly természetes tehetségeit; 
I egyházunk hiveinek, e haza polgárainak sok ily bölcs veze­

tőre volna szükségök!
Kiss Sándor rövid ideig tartó betegség után f. év 

jun. 29-én költözött a jobb lét honába. Nyugodtan halt me 
mert hiszen életfeladatát betöltötte ; még az általa min^ 
gig legmelegebben gondozott iskolaügyet is annak kf 
hagyhatta, ki neki küzdtársa. barátja, rokona (Kis- 
neje, Bede Terézia Bede Lajosnak húga) volt.
LAJOS azonban — fájdalom — nem sokáig élt 
rét,. Ő érezhette legjobban a veszteséget a n? 
lálában, a csapás megrenditő hatása öt ér> 
lenebbül; mert hiszen tiszteletének, szere' 
gyát, legfőbb támaszát veszítette el. És c 
szos nap óta a különben is tartózkod 
még visszahuzódóbb s komorább lett,
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■ kábban jelent meg homlokán; egészségi változások is gyak­
rabban mutatkoztak nála. Egyébiránt mintha érezte volna a 
közeli halált, a múlt tanév végén beadta lemondását minek 
visszavételére csak nagy nehezen volt bírható ; (s itt első 
helyen a boldogult nyomós kérésének engedett; különben is 
külsőleg még ekkor erőteljesnek mutatkozó test-szervezet­
tel birt). Szept. 14-én feltűnő kedvezőtlen változás követ­
kezett be nagy hirtelenséggel egészségi állapotában; maga 
is gyengeségről panaszkodott; de azért még 15-én is ismert 
buzgalmával végezte a tanítást. Szept. 16-án már halva ta­
láltatott. Magánosán élt; nem volt senki mellette, ki emberi 
segítséget nyújthatott volna; bezárkózva halt meg.

Lássuk nehány vonással életét s működését.
BEDE LAJOS született 1826-ban Szeghalmon, Békés­

megyében. Tanulói pályáját Mező-Túron kezdte meg; hon­
ján az elemi s gymnáziumi tanfolyamok bevégzése után fel­
sőbb tudományok hallgatására Debreczenbe ment. (1840—46). 
Pályája végeztével előbb ezen főiskolában mint publicus 
raeceptor, majd Szeghalmon mint akadémikus rektor, 1850-től 
»va pedig felváltva Túrkevében és Gyomán mint segéd- 
Tkész 4 évig működött. 1854-bun karczagi tanár lett, hon- 
n 1860-ban Mező-Túrra hivatott »meg, mely hivatalában 
•atlanul bekövetkezett haláláig 19 munkás évet töltött.

Mint tanár úgy szólva a megtestesült kötelesség és 
ság, vasszorgalmáról s szigorúságáról lett ismeretes, 
vezetése alatt bámulatos eredményt mutattak fel a 

idékek. E téren nem ismert nehézséget, melylyel lanká­
in erélye s kitartása meg nem küzdhetett volna; pedig 
iki gymnázinmokban számtalan oly mellékes gátló körül­
iek jöhetnek elő, mik első tekintetre el sem gondolha- 

Ő mindezek mellett rendithetlen volt haladásában; ta- 
ott bámulatot keltő szorgalommal és kitartással, de ta­
lányainak nem tudni nem lehetett. Nagy munka volt az. 

< a legutóbbi időkben is, midőn a túri gymnázium tane­
ben mindinkább gazdagodott, egy maga tanította a vallás- 

magyar, latin, görög, német, franczia nyelveket, törté­
net és földrajzot az V. és VI. osztályokban ; tanórái 
mát legtöbbször a nap hossza mérte ki. Nincs itt annak 
ye, hogy rendszere, illetőleg módszere felett eldöntő ité- 

ttételbe bocsátkozzunk; a végeredmény, mit növendékei 
Mában is ugyan, de kiválóan a klasszikus nyelvekben íel- 
itattak — az eshető kifogásokkal szemben — ő neki meg- 

yugtató elégtételt szolgáltatott.
Mint igazgató kormányzó képessége, az iskola szel- 

■mi s anyagi ügyei iránt tanúsított odaado lelkesedese 
al vonta magára a közelismerést. Tanártársaival szemben 
indulata, de rendet, pontosságot kívánó, ki midőn maga 

' 'tlenül dolgozott, másoktól is hasonlót várt s köve­
den az igaz érdemnek mindenkor készséges elis- 

Az iskola emelésében Kiss Sándornak jobb 
"sa, az ő visszalépése után pedig méltó 

•jabb tanszékek — a rajztanári s 5-ik ren- 
- alapításában más lelkes ügybarátok 

■lett a kiválóbb érdem őt illeti; sőt 
ik rendes tanszék felállításán buzgól- 
3000 írton már is felül. (Örökösei a 

a napokban 500 forinttal nÖVelék). 
/itségével — az ő hathatós befo­

lyása újabb áldozattételre indítván az egyházközséget is — 
egy, két év lefolyása alatt kivihette volna ennek létesítő 
sét is. A szellemiek mellett vezetése alatt az iskola anyagi 
ügyei is kedvező kimutatást nyújtanak; igy a tápintézeti 
pénztárt 8500 írton felül emelte. (Erre vonatkozó szép 
terve, annak mielőbbi 10,000 forintra kiegészítése volt, mely­
nek kamatjából az eddigi közös bentlakás helyett 6 növen­
dék polgárházaknál elhelyezve 100 -100 forinttal segélyez­
tetek.) A különböző gyűjtemények tekintélyes gyarapítása 
szinte az ő igazgatósága idejére esik.

Tanári s igazgatói működése általában az intézet vi­
rágzását, széles körben jó birnevét állandósító és növelő. 
Ez lelkiismeretes munkájának legszebb eredménye. E mel­
lett rendkívüli pontosságát úgy hivatalos, mint magán dol­
gaiban mutatja az, hogy megdöbbentőleg váratlanul jött 
halálával is minden ügyeit a legszebb rendben hagyta hátra.

Igazság s ebből kifolyó hajthatlanság volt életének fő­
jellemvonása s minden tetteinek szabályozója. Határozottan 
körvonalozott életczélja az iskola s mellette az egyház jó­
létének munkálása. A családi élet örömeiben nem része­
sülve, zárkózottságra hajló természeténél fogva a köz-, tár- 
saságos élettől is lehetőleg visszavonulva, ezekre irányzó s 
összpontosító egész szellemi munkásságát s e munkában ta­
lálta fel éltető elemét. Kit sokan érzéketlen, zord kedély­
nek tartottak, — ezek iránt mutatá ki, hogy melegen érez; 
tud lelkesülni, ha kell, másokat is buzditani. Igazi protes­
táns ; egyházáért s iskolájáért együttesen élő, ki e kettőt 
egymástól elkülönítve nem képzelő; vallá, hogy az iskolák 
az egyház veteményes kertjei; egyház és iskola szerves 
összeköttetésben álló két magasztos intézmény, melyek kö­
zül egyiknek hanyatlása a másikét is vonná maga után. 
Ezekért kifejtett — mondhatjuk — önfeláldozó munkájá­
ban nem volt akadály, mi feltartóztatta volna; a küzde­
lemmel növekedett buzgalma, ereje. Félelmet, tekintélynek 
kódolást nem ismert; síkra lépett bátran, ha kellett nyer­
sen, az igaz ügy mellett.

Az egyháztanácsnak 1861-től fogva félévi megszakí­
tással folytonosan jegyzője, igy az egyház ügyeinek legava- 
totabb ismerője lévén, döntő befolyással birt azok intézé­
sében ; ki a túri egyházban az utóbbi időkben bekövetkező 
zavargásokat s bonyodalmakat legalább hirből ismeri, elkép­
zelheti, hogy mennyi nehézségekkel kellett e téren megküz­
denie. Ismert ügybuzgósága, feddhetetlen magán élete e 
küzdelmekben sem engedék megingatni irányadó s döntő be­
folyását ; úgy, hogy bár sokan lehettek, kik vele szemben 
ellenpártot képeztek, czéljai ellen működtek, de nem volt 
senki, ki jellemének tisztaságában, czéljai önzetlenségében 
kétkedhetett volna; igy őt tisztelni magát kötelezve ne, 
érezte volna.

Ily munkás élet látása sokakat, kik közhivatalban mű-; 
ködnek, indíthatna tevékenységre.

** *
Kiss Sándor és Bede Lajos, mily két különböző jel­

lem s alak sok tekintetben, és mégis mennyire megegyez, 
munkái s czéljaiban ! ; .. . :i

Mindketten pihennek immár. Nyugodjatok is békén, 
elhuhyt jeiésék. Buzgó, nemes törekvéseitek teljesülésében^
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nagy munkáitok tovább fejlesztésében, a mező-túri reform, 
gymnázium folyton tartó virágzásában maradjon fenn em­
lékezetetek.*)

Orosz István.

KÜLFÖLD.

A prot. theol. fakultás megnyitása Párisban.
Ferry közoktatási miniszter elnöklete alatt nov. 7-kén 

a prot. theol. fakultás ünnepélyesen megnyittatott Párisban, 
az Arago Boulevavdon e czélra emelt épületben. Ez ünne­
pélyre a párisi egyetem legkiválóbb kitűnőségei, miniszterek, 
tudósok és írók voltak hivatalosak. Miután a fakultás előbbi 
székhelye Strassburg volt, lehetetlen vala. hogy a beszédek­
ben, melyek ez ünnepélyen tartattak Elszász-Lotharingiáról 
is meleg szavakban meg ne emlékezzenek. Ferry miniszterek 
kinyilatkoztatta, hogy a köztársaság által a theol. fakultás 
számára emelt ez épület átadása alkalmával nem felejtheti el, 
miből eredt s mint függ ez esemény össze Francziaország újjá­
születésének nagy eseményével. „Az 1870-iki vész megfosz­
tott titeket helyetektől. Ti ama nagy hajótörés szomorú élő 
emlékei s ezért a mi hazafiságunkra nézve annál becseseb­
bek vagytok. A császárság juttatott titeket romlásra, mint 
sok egyebet; a köztársaság — és ne feledjük — a szabad­
elvű köztársaság emelt fel titeket és hivott a szellem és 
tudomány emez egyetemébe. Párisban mint Strasburgban 
önök uraim közös evang. theol. fakultást alkotnak, mint 
ezt az 1877. márt. 27-kéről kiadott szabályrendelet világo­
sán kifejezi. Itt tehát üde liberalismus és egészséges türe­
lem levegőjének kell fuvallani és ez ajtóknak zárva kell len- 
niök ama szétválasztó, indulatos sekta-szellem előtt, mely 
a vallásos életnek gyászos alakja és az evangyéhom megta­
gadása. Atyáitok is három századon keresztül üldözésben 
és vértanuságban egymás mellett küzdöttek.“

Az állam viszonyát a theol. fakultáshoz magyarázva, a 
jelenlévők tetszése mellett, Ferry még a következőket mondta: 

Az állam itt nem a dogmák mellett foglal állást, hanem ket­
tős feladatából kifolyólag, nevezetesen mint őrzője a világi 
egyesületeknek és mint védője az emberi tudománynak; őr­
ködik a polgári kormányzat nevében ez utóbbi felett, mely 
elvile" ellenséges és jövőjére nézve veszélyes szellemű ta­
nítást nem tűrhet, és őrködik e felett a tudomány nevében 
melynek leghatalmasabb, legállandóbb s legszabadelvubb 
emeltyűje mégis az állam voltaképen. A dogma az egyháze, 
a tudomány az államé. Mégis honnan állhat elő az all am es 
önök közt az összhangzat? A protestántismus volt az újabb 
időben a szabadság legelső alakja. A mi politikai evangye- 
liumunk is az önöké ! Az 1789-iki forradalomtól lehet kel-
tezni az önök felszabadulását “

A „Religio“ is megemlékezik a párisi prot. theol. fa- 
kultás megnyitásáról s azt mondja: „A hitetlen Ferry igen 
otthonosan érezte magát a prot. légkörben és nem állhatta 
meg, hogy beszédet ne tartson, melyben a protestántizmust 
egekig magasztalta, mint a modern történelemben a szabad-

*) Bede Lajos életrajza közölve volt röviden a „Prot. egyház s 
isk. lap“ október 5-iki számában; közelebb a Kiss Sándoré is^ meg­
jelent a november 17-iki számban hol tanulói s nevelői életéből. pár 
érdekes vonás olvasható a beküldő kortárs Kovács József tnrkevei ta­

nár tollából.

ság első alakját. Ily közoktatási miniszter sympáthiáit, ki 
tisztán czivil-házasságban él, a protestántizmustól nem irL 
gyeljük.“

Na, ha a „Religió“ sem mondhat egyebet róla, mint 
hogy (Francziaországban) czivil-házasságban él: akkor mi 
az ő sympáthiáit nem szégyeneljük.

—8 —8.

RÖVID KÖZLEMÉNYEK.
A debreczeni uj presbyterium f. hó 23-án délelőtt tar­

totta első gyűlését. A nagy templomban, hol a presbyterium 
testületileg jelent meg, Révész Imre tartott nagyhatású al­
kalmi egyházi-beszédet. Templom után az uj presbyterek (a 
180 közül mintegy 150) feleskedtettek s azrán az egyházi 
tisztviselők választása ejtetett meg. Főgondnok lett Sápy 
Sámuel, főjegyzőnek megmaradt Ármós Bálint, aljegyzővé 
ismét Bodossy Pál, pénztári ellenőrré Győry Elek választat­
tak meg. Kerekes György eddigi adópénztári ellenőr, adó- 
pénztárnokká tétetett. Újonnan választattak: Jeney József 
pénztárnokká, Rab László algondnokká, Bácsi László szán 
vevővé és Szalay József adópénztári ellenőrré. A válasz* 
sok mindenike egyhangúlag, közfelkiáltással történt, mely 
rülmény biztos jele annak, hogy a pártoskodás minden r 
ről megszűnt, s az uj presbyterium ismeri és teljesi 
is fogja kötelességét az egyház iránt. Adja Isten, hogy 
legyen!

Idősb Kiss Áron porcsalmai lelkész, szathmári egy 
megyei esperest s egyházkerületünk egyik legrégibb közi 
teleiben álló vezérférfia f. hó 22-én ünnepelte családja 
számos tisztelője körében esperessége 20-ik és születés 
65-ik évfordulóját. E kettős ünnepély alkalmából jól esi 
nekünk távollakó tisztelőinek is kifejezni azon szívből fakad 
jó kivánatunkat, hogy Isten e hazai prot. egyházi és tauiig' 
irodalmunk terén is széles körben ismert Áron-család tis 
tes fejét, az egyházkormányzat ügye körül oly sok érdet 
szerzett derék esperestet egyházunk javára tartsa meg 
éltesse még sokáig.

Főtanodánkban a keleti és hasonlító nyelvészet h; 
gatóinak a magyar tudományos haladás nevezetlenül marau 
kivánó pártfogójától ez évre is folytatólag első rendű pálya 
dijúl 100, azaz száz arany frank tűzetett ki, mely melet 
még mint másod- és harmadrendű díj 50 azaz ötven frar 
szintén aranyban, 20 azaz húsz o. é. frt pedig ezüst talk 
rokban buzditásúl küldetett meg és tétetett le az igazgat' 
tanári hivatalnál, honnan a díjak az illető szaktanár utal 
ványozására a tanév végével fognak kiadatni.

Debreczen, 1879. nov. 21.
Liszka Nándor 

e. é. akadémiai igazgató-tan*
„Reflexiók a Protestantismus köréből“ ez. a. e

sorozatot tesz közzé Dömény József az „Ellenőr“ 
számaiban, a melyből jónak és időszerűnek tál ' 
következőket:

„Hogy a magyar prot. középtanodák 
a színvonalon, melyet magának a cultur 
légkörébe felszállt lélek alkothat a fenle 
tán még a szerencsés körülmények kö 
által e tekintetben felmutatható eret/ 
tott eddig oly közel a bennökjóak 
az meglehet, de hogy arra a szír

JPí/i-y- IM J1 •/ fi: 3 ~r rr'■:■***MirtirW-
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eljutottak, melyet a hazában fennálló akár állami, akár más , 
felekezeti iskolákban szemmel láthat az elfogulatlan vizsgáló­
dás : azt kétségbe nem hozható ténynek mutatja be a ta­
pasztalás .... Egy azonban bizonyos: a magyar prot. kö­
zéptanodákból kikerült képesség szerénysége nem tudja úgy 
rtékesiteni magát, mint akár az állami, akár a más feleke 
ti iskolákban nyert képesség bátorsága, nem lép oly me- 

jszen, nem áll oly ügyesen a piaczra, s igy nem talál sok­
kor még le is takart portékájának oly gyorsan és szeren­
csésen vevőt, mint az állami vagy más iskolából kilépett 
végzettség üzérkedése.“

„Van azonban a magyar prot. iskolának egy dicséret­
tel felemlíthető sajátsága, melyet bár ne vesztene el soha, 
sőt még erősebben fejtene ki, az nevezetesen, hogy nemcsak 
tanít, de nevel is. S mig ez a sajátsága meg lesz, mig a 
magyar prot. középtanodákban az odakerült növendék értel­
mének fejlesztése mellett, jellemének is megtalálja fejlődési 
kellékeit, addig a prot. középtanodákat nem kell félteni az 
elmaradás lehető bekövetkezésétől, addig az ellenök szórt 
*ádak minden kártétel nélkül pattannak le rólok. “

„Igénytelen vélemény a magyar protestáns egyháztör- 
elem jövője ügyében“ czím alatt Révész Imre egy 8 lapra 
edő füzetkét bocsátott közre. Ebben sajnálatának adván 
ezést a felett, hogy a folyó hó 24-én Pesten a prot. 
izcörénelem ügyében tartandó értekezleten jelen nem 
: kifejti nézetét a fenforgó tárgyra nézve. Véleményé- 
dső pontja az, hogy a magyar protestáns egyháztörté- 

,a országos vagy átalában nyilvános társulati előmozdi- 
iäk ügyét, mindenféle egyházi és vallásügyi párttól és 
irányzattól, tehát épen a magyarországi protestáns egy- 

ttől is teljes tökéletes mértékben függetlenné kell tenni, 
iditványozza továbbá, hogy egy elméleti s gyakorlati beve­
tő s útmutató mű készíttessék, főleg a kezdő történelmi 
unkások számára. Végre, hogy kezdessék meg a tüzetes 
mka, az egyházkerületek jegyzőkönyveiből s más források- 
1 regesták segélyével.

Ezen indítványok meggyőző indokolásán kívül, nevezett 
.etben a következő, kétségkívül mindnyájunk tetszésével 
álkozó megjegyzését találjuk a nagynevű tudós szerzőnek. 

En részemről a tiszántúli egyházkerületnek 300 évre ter­
edő jegyzőkönyveiből a regestákkal maholnap készen lehet­
nék .... Szándékom azonban nemcsak a jegyzőkönyveket, 
anem a szuperintendensek s főkurátorok nálunk fenmaradt 
evelezéseit, valamint a többi forrásokat, sőt az egykorú iro­
dalomnak ide tartozó történelmi vonatkozásait mind felhasz­
nálni, s igy a tiszántúli egyházkerületnek teljes történelmét 
’ni napló alakban .... Határozott szándékom ez ügyben 

házkerületünk következő tavaszi gyűlésére jelentést tenni 
egyházkerület pártfogását kikérni.“ — Bizonyosnak 

hogy az egyházkerület a pártfogást örömmel és tel- 
gel meg fogja adni.

'r protestáns egylet ötös bizottsága nevében, 
^közelebbi számában is említve volt, gróf Ló- 

• Kovács Albert nov. 12-kéről felhívást bo- 
yben a prot. egyház történelme iránt ér­

őn felkérettek, hogy e hó 24-én jöjjenek 
történetének megírására teendő előké- 

égett.
1 számmal jelentek meg a tud. aka­

démia Kisfaludy termében. Miután Lónyay gróf az összejö­
vetel ez élj át röviden előadta, Kovács Albert alaposan kidol­
gozott beszédében, a prot. egylet nevében megtette indítvá­
nyait. „Ő a protestantizmust a művelt emberiség jövő val­
lásának tekinti; ezen egyház szerinte még ifjúsága éveit éli 
s az egyetlen ifjú vallás a földön. Tél foglalása gyorsabb és 
állandóbb mint bármelyik régibb vallásé volt, máig előbbre 
haladt, mint a mennyire amazok háromszázad alatt eljuttat­
tak: tehát jövőjének is a következő ezredévben fényesebb­
nek kell lenni, mint a minő amazok múltja volt.... De hogy 
magas missióját hazánk és a magyar faj érdekében betölt­
hesse, arra számos fontos tényező mellett az is szükséges, 
hogy múltját ismerje.“ Fejtegeti aztán, hogy mily kevéssé 
ismerjükemúltat s mily ferdén.. ..Majd végigtekintve múl­
túnk egyes főmozzanatain, kimutatja, mik várnak feldolgo­
zásra. Végre igy szól: „a protestantismus nem csak azt a 
szolgálatot tette a magyar fajnak, hogy megvédelmezte 
nyelvét s nemzeti alkotmányát; hanem azt is, hogy megta­
nította olvasni s kényszeritette, hogy gondolkozzék azaz 
fejleszsze iskolaügyét.“

Kovács Albert beszéde után felolvastattak Révész Imre 
nyomtatásban beküldött s fentebb közölt indítványai. Az 
erre megindult eszmecsere folytán, kimondta az értekezlet 
hogy a prot. egylet felhívását örömmel fogadja s a mono- 
graphiák készítésében egyes tagjai örömmel részt vesznek. 
Többen ajánlkoztak a munkára, igy nevezetesen Kovács Al­
bert ígért egy prot. egyházi st at istikát, Zsilinszky M. vál­
lalkozott a 16. és 17. századi országgyűlések vallásügyi 
tárgyalásainak megírására. Szilágyi Sándor már meg is irta 
a linczi béketárgyalások egyháztörténeti részleteit. Kiss 
Áron a prot. nevelés történetét fogja megírni. Thaly Kál 
mánnak nagy adat gyűjteménye van a vallásháborúk ko­
rából.

A Révész indítványát is elfogadták s annak kivite­
lére Révész Imre elnökle e alatt egy tiz tagú bizottságot 
neveztek ki, mely értekezni fog arról, hogy egy magyar 
prot. történelmi társaságot mikép kellene szervezni.

A magyar ref. egyház egyetemes tanügyi bizottságát 
a gymnáziumok ügyében f. hó 24-éré Budapestre összehívta 
Trrök Pál püspök s bizottsági elnök. A bizottság tagjai mint­
egy 30-an összegyűlvén, elnök körvonalozta előttök a felada­
tot, mi a bizottságra vár, s egyszersmind^ hangsúlyozta, hogy 
csak tanácskozni fognak, mert a határozás az egyes egyház- 
kerületek joga.

A tanácskozás megkönnyítése végett a bizottság elnöke 
30 ref. gymnáziumról gyűjtött s terjesztett elő adatokat. 
Nevezetesen: milyen a gymnázium jelenlegi szervezete, mi­
lyen a tanmenet és módszer, minő javítások szükségesek a 
rendtartásban, igazgatásban és fegyelmezésben, mennyi az 
egyes isko'ák anyagi alapja, minő alapítványai vannak, meny­
nyi a tanárok fizetése? stb.

Az elnök előterjesztése után a bizottság szervezkedett. 
Jegyzőkké Tóth Sámuel és Dr. Kiss Áron választattak, s a 
fenforgó tárgyak természete szerint 4 albizottság alakíttatott. 
Első a szervezet és tanterv készítésére. 2-ik a tanítás mód­
szere és a kézikönyvekre nézve. 3-ik a rendtartás és fegyelnai 
ügyekre. 4-ik az anyagi ügyek tárgyában. A bizottság munká­
járól közelebb értesíteni fogjuk olvasóinkat.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Joó István. 

Főmnnkatárs: Tóth Sámuel.

Debreczen, 1879. nyomatott Kutasi Imre gyorssajtóján.


